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Spremna beseda

Partizanstvo – kdaj je že to bilo? V prvi polovici dvajsete-
ga stoletja. Sedaj smo na začetku enaindvajsetega.

In kaj je zlata maša? Obhajanje petdesetletnice mašni-
štva. Če mi bo dano dočakati poletje 2005, bom zlatomaš-
nik.

Kaj vse je bilo vmes? Kaj sem doživel, kaj od tega si za-
pomnil, o čem premišljeval in si ustvarjal sodbe? O tem pi-
šem na straneh, ki jih imate pred sabo.

Nisem poklicni ne ljubiteljski zgodovinar. Izjemoma za-
pišem kakšen navedek, ne sklicujem se na nikogar. Nisem si
delal zapiskov. Nisem sodeloval pri pomembnih dogodkih,
srečeval sem se večinoma s preprostimi ljudmi.

Snov je razporejena v štiri dele.
V prvem so spomini na partizanstvo, razmišljanja o njem

in o tem, kar je bilo in je z njim povezano.
V drugem je opisano delo v dveh župnijah v Mariboru.
Kot ljudski misijonar sem pridigal in spovedoval v mno-

gih župnijah po Sloveniji. Temu je posvečen tretji del.
Ostane še zadnji; v njem je nekaj paberkov, ki naravnost

ne spadajo v nobenega od naštetih treh delov.
Pozdrav in dobre želje

Franc Cerar

Maribor, oktobra 2004
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Prvi del

VOJNA IN REVOLUCIJA

Besedo vojna sem poznal od malega. Moj oče je pripove-
doval, da ga je med vojno v Galiciji krogla zadela v kolk in je
komaj ostal živ. Imel sem prijatelja, ki je bil brez očeta. »Padel
je v vojni,« so rekli.

Vladimir Truhlar v Leksikonu duhovnosti piše o vojni sle-
deče: »Vojna je oborožen in krvav spopad med organizirani-
mi človeškimi skupinami. Je ‘mednarodna’, kadar se med
seboj bojujejo različne države; je ‘državljanska’, kadar gre za
boj med različnimi skupinami iste države; in je ‘revolucionar-
na’, kadar rabi prevratniške metode in tehnike revolucije.

V vseh oblikah vojne je treba spoštovati človekovo živ-
ljenje. Treba je spoštovati človekovo osebo (ki je nihče ne
sme podvreči nečloveškemu ravnanju, izsiljevanju in mu-
čenju); treba je spoštovati nedotakljivost civilnega prebi-
valstva. Dalje je prepovedano vsako dejanje, ki jasno krši
etiko: umor, izdajstvo, laž. Končno: obramba je dopustna
le toliko, kolikor jo res potrebuje preteče nasilje, nevarnost,
napad.«

Z Vladimirovim besedilom se strinjam, zato ga tudi nava-
jam. Je pa med nama neka razlika. On piše o vojni kot uče-
njak, jaz pa kot tisti, ki sem jo doživel in v njej »sodeloval«. V
tem, kar tu pišem, se ne ustavljam toliko ob spominih in do-
godkih iz tistih časov (nekaj dogodkov na koncu bo), bolj na-
vajam opazovanja, razmišljanja in presojanja o njih. Pri tem
skušam biti objektiven, pravičen in umirjen. Bralec se z mano
lahko strinja, lahko tudi ne. Pišem po pameti, kakršno imam,
in po spominu, kolikor se morem nanj zanesti.
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